



# 中秋月圆夜 天涯共此时

又是一年中秋到。在这月圆之夜，有人和家人团聚，享受美好时光；有人坚守工作岗位，书写青春无悔；有人离家千里支教，思念深藏心底；有人代替战友尽孝，为了当初的一个约定……中秋来临之际，记者连线了几名普通人，了解他们是怎样度过这个节日的。

## ▶ 支教老师 离家千里，思念深藏心底

中秋佳节，我市有一群老师离家千里支教边疆，将南通先进的教育经验带给当地的百姓。记者采访了两位分别在西藏、新疆参加支教工作的老师，了解他们是怎样度过中秋佳节的。

当联系上程艳老师时，她正在和其他援藏教师一起参加中秋聚餐。程艳来自南通中学，这是她首次踏上青藏高原。今年8月，程艳告别家人来到拉萨，在拉萨江苏实验中学担任高二两个班的英语教学工作。

“今年的中秋节，我虽然人在异乡，却过得充实而又幸福。小长假期间，恰逢首次月考阅卷，孩子们的成绩让我欣喜地感受到他们一天天的进步。”

程艳说，在西藏，拉萨江苏实验中学和南通中学各级领导对自己的关心问候，让她倍感组织的温暖。“虽然目前还在适应高原环境，但我一定会克服困难，把百年通中的优良传统带到雪域高原，用通中的科学教育方法教导藏族孩子，用历久弥新的老校精神激励自己扎根高原、奉献藏乡。”

中秋当天，程艳已经约好和家人通过视频电话互送祝福。她说：“援藏教师是一个团结的集体。我们一起吃饭聊天，度过了一个不一样的中秋节。”

在伊宁县南通高级中学教授英语的沈烨杰来自启东中等专业学校，她是今年援疆教师

团队中最年轻的一员，教龄刚满7年。她说：“今年中秋节，我虽远在新疆，没和亲友们一起过节，但援疆工作组给我的关怀格外温暖人心。16日，在援疆工作组的组织安排下，我和援疆老师们一起在天山花海领略了新疆的大美风物，感受祖国的大好河山。”

在中秋的三天假期里，援疆的教师们不仅要抓紧时间休息，还要利用假期开展备课工作。沈烨杰说：“在新疆不到一个月时间里，我感受到了新疆人民的淳朴以及学生对知识的渴望。我将倾我所学，让这里的学生学以致用，用自己的双手建设大美新疆。”

本报记者 沈樑

## ▶ 边检民警 特事特办，圆了船员心愿

“船长你好，这是我们南通本土品牌生产的苏式月饼，送给你，祝你全家就像这月饼一样团团圆圆、甜甜蜜蜜……”中秋节当天，南通边检站执勤二队民警张银熔登上辖区巴拿马籍“尤尼斯”轮，为船长朱晓斌送上中秋祝福。

朱晓斌是湖北武汉人，是一名外轮船长，常年随船在外漂泊，每次停靠国内港口只有短短一两天时间。9月12日，中秋节即将到来之际，“尤尼斯”轮在南通中远海运船务工程有限公司检修，有段停泊时间。得到消息后，远在湖南长沙的妻子宋卫兰决定，带两个儿子前往南通探望丈夫。

为了不耽误团聚，12日，

宋卫兰早早替自己和小儿子申请了上下外国船舶许可，可已经就读高中并住校的大儿子由于超龄，无法代为申请，必须本人亲自申请才行。为确保探亲工作万无一失，当晚，宋卫兰特地给南通边检站执勤二队打电话咨询。

“通常，我们都是12个小时内签发，鉴于你的情况比较特殊，建议当天提交申请后立即给我们打电话，我们将特事特办，第一时间审核签发。”得到满意的答复后，宋卫兰悬着的心终于放了下来。她开始收拾行李，订购机票，并于14日带着两个儿子来到南通。

宋卫兰的咨询电话，也让民警张银熔默默记在了心里。

张银熔明白，船员家属团聚一次很不容易，他想给朱晓斌一家人送来自南通边检的问候和祝福。

中秋节适逢张银熔值班。中午，他带着精心准备的月饼来到“尤尼斯”轮，想当面给朱晓斌一家人送上祝福。不料由于孩子上学的原因，宋卫兰母子三人已经踏上返程之路。“谢谢你们！我一定将你们的祝福转达给我的妻儿。”船舱内，朱晓斌紧紧握着张银熔的手道谢。他已经一年多未见到妻儿了，此次团聚时间虽短，但边检民警的祝福让他感觉很暖心，“为南通边检的暖心服务点赞”。

本报通讯员 肖剑锋  
本报记者 彭军君

## ▶ 如东老兵 看望“爸妈”，为了当初约定

“爸爸，这是您最喜欢吃的手工月饼，有豆沙、五仁的，还有蛋黄的。”“不错，是正宗的老味道。”14日，“天下第一团”参加南疆作战的如东籍老山老兵打开包装盒，让欧阳林烈士的父亲欧阳福吃上新鲜的月饼，老人家连连点头：“好吃，好吃。”

欧阳林烈士生前为“硬骨头六连”卫生员，1985年3月8日牺牲。战后，部队党委为他追记二等功。“欧阳林牺牲后，你们就成了老人的儿子。不管大事小事，都是你们跑前跑后、出钱出力；一年三个节，样样都买了送过来，老人家福气满

满。”欧阳福的邻居沙茂富说。

1982年11月，如东120名优秀儿女跨进原陆军一军一师一团的军营，1984年7月，奔赴云南老山参加保卫祖国南疆的战斗。“假如我牺牲了，请照顾我的父母！”临上阵地前，这群血气方刚的战士相互嘱托，彼此关照。1985年6月凯旋后，如东籍的参战老兵兑现猪耳洞里的承诺，自发捐款建立爱心基金，用于为牺牲战友父母改造危房、安装空调、补助就医、祝寿和每年三个节日送礼。

“我们是代表至今还在部

队的战友、转业在杭州等地的战友、在湖南等地创业的战友和在乡务农的战友，来看望您的。”战友们告诉刘生华烈士的父亲刘德和。刘德和曾因眼疾差点双目失明，刘生华生前的战友们请来南京的专家做手术，使他的双眼视力恢复到0.6。

今年中秋，是“天下第一团”如东老兵第40次为牺牲战友父母送月饼。他们头顶烈日，带着选购的礼品，奔赴苴镇、长沙、大豫，登门慰问朱逢明、李华、张建华等5名烈士健在的父母，给“爸妈”送去真挚的祝福。 杨新明 吴莎莎

## 传统文化与现代光影的盛宴 栟茶古镇举行拜月仪式



**晚报讯** 棱茶古镇的中秋活动昨天如约而至，为市民和游客呈现了一场传统文化与现代光影的盛宴（见上图）。

非遗鱼灯巡游在中市街至东大街举行，18:30~21:30，游客们欣赏到传统手工艺与现代艺术的完美结合。鱼灯的设计融合了棱茶古镇的传统文化元素，每一盏都是手工精心制作，形态各异，色彩斑斓，成为夜晚一道流动的风景线。

舞蹈快闪在同一时间段为中秋夜增添了一抹动感与活力，汉服互动巡游则让游客体验了穿越时空的

奇妙之旅。《折柳》汉服秀在茗海戏楼广场上演，展现了中华服饰之美。

月耀古镇·拜月大典 19:00~19:20 在茗海戏楼广场举行，传统的拜月仪式让参与者感受到中秋的庄重与祥和。画舫游灯活动则于19:30~21:30 在棱河上进行，游客乘坐画舫，欣赏河两岸的灯光与月色交相辉映。

梦回棱茶光影秀 20:00~20:30 在东莱阁上演，结合现代光影技术的表演，将古镇的历史与现代科技完美融合，为观众带来了一场视觉盛宴。

通讯员 陈禹同 张垚

## 月圆中秋 乐满通城 “我们的节日·中秋” 系列主题活动开展

**晚报讯** 昨天，在南通市文化广电和旅游局的指导下，市文化馆策划开展“文化进商圈”系列活动，以“月圆中秋 乐满通城”为主题，将非遗美食、民俗民乐引入文峰广场，让广大市民尝得到南通传统美食、看得到汉服民乐表演，沉浸式感受“我们的节日·中秋”的丰富文化内涵。

“真香，都是小时候的味道。”现场，“舌尖上的南通——非遗美食市集”吸引了来往市民游客的驻足品尝、选购。

口口酥香的烧饼、软糯的猪头肉、脆爽的萝卜干……20余家传统美食类非遗项目相关单位及传承人齐聚一堂，将地道的通城风味一网打尽。此次非遗美食市集活动，意在以美食展现传统烹饪技艺之美，以展览展示展销的形式，为市民搭

建近距离接触和品尝非遗产品的平台，让大家一饱口福，进一步激发商圈消费活力。

令人回味无穷的不只是“舌尖上的南通”，还有“音乐里的中秋”。文峰广场东座中庭主舞台响起悠扬的乐曲。由市文化馆精心组织的民俗民乐表演一一登场，营造出欢乐祥和的节日氛围，诉说着“但愿人长久，千里共婵娟”的美好祝福。男女老少围聚一团，静静聆听，共度花好月圆的美好时刻。

据了解，在即将到来的国庆假期，市文化馆将办好文旅乐购嘉年华、“风从海上来”、“百姓戏台周周演”等特色活动，推动更多优质非遗、民俗演艺进商圈、进景区、进社区，坐实唱响“南通好玩”城市名片。通讯员 李智 朱灿

记者 杨镇潇